

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 451

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Sábado 24 de Julio de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

TRASLADO

Se ha hecho del **Café de Lorenzo Fuyola**, sito en la calle de Zaragoza, número 2, á los **Porches de Vega-Armijo**, números 2 y 3.

Desde el 1.º de Julio, quedan abiertos al público los nuevos locales, en donde se servirá con el esmero que el Establecimiento tiene acreditado.

Pòrticos de Vega-Armijo, 2 y 3

Matilde Naude

Camisera y modista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca.

También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.

Coso alto, 54, 2.º

Vino tónico nutritivo Florensa.—Vino de Hemoglobina Florensa.—Emulsión Florensa.—Elixir de Guayacol Florensa. Véase el anuncio en la última plana.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santa Cristina, virgen, Santos Francisco Solano y Victor.

SANTOS DE MAÑANA.—Santiago apóstol, patrón de España, San Cristóbal, mártir, y Santa Valentina.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis y media á siete y media de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de Valencia y el juez de Sagunto.

—Otro decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Zaragoza y el juez de Daroca.

Guerra.—Reales decretos de personal y material, de los cuales dimos noticia, cuando los firmó S. M. la Reina.

—Real decreto rogando por un año el contrato existente con la Compañía de vapores «Corconera» de Santander, para la conducción de individuos del ejército que regresan de Ultramar.

Excelente acuerdo

(De La Epoca.)

Hay en las declaraciones del señor Sagasta que anoche recoge el *Heraldo* algo de verdadera importancia.

No está en sus pesimismos obligados y no razonados, sobre varios aspectos de la cuestión de Cuba, ni en la facilidad con que el jefe del partido liberal acoge y repite lo que escribe su periódico *El Correo*, sino en la afirmación categórica de que se suspende, apenas iniciada, la campaña liberal en provincias.

Estaban anunciados sendos discursos de los Sres. Montero Ríos y Gamazo en Lugo y en Burgos ó Valladolid, y el Sr. Sagasta declara que ninguno de aquellos respetables ex-ministros hablará por ahora.

Brillante habrá sido, tanto como los liberales quieran su éxito en Zaragoza; pero ya se ve que no lo entiende así el Sr. Sagasta, puesto que renuncia á que se repitan semejantes victorias.

Gran desencanto será ello para *El Imparcial* y el *Heraldo*, que vienen desde hace un mes aconsejando á los liberales ese camino de la peregrinación oratoria y que tanto los han celebrado por haberlo emprendido. Empezaronlo, en efecto, pero se han cansado en la primera etapa y dan por terminada la obra y por no oído el consejo de los dos grandes diarios.

No podemos menos que felicitar por ello al Sr. Srgasta. Cuando no falta en su partido quien pierda la cabeza, es agradable y plausible que el Sr. Sagasta la conserve muy cuerda para estimar cumplidamente las cosas é imponer su autoridad á la revuelta grey.

Sin que pidamos nosotros treguas de ninguna especie, que ya se ha visto cómo no las ha menester para gobernar el partido conservador, entendemos que no está el horno para bollos ni la conciencia nacional para esa labor de propaganda política que si se sabe cómo empieza, no se sabe dónde acaba, en qué movimientos sediciosos ni en qué arriesgadas agitaciones.

Recomiendan *El Imparcial* y el *Heraldo* esas *tournées* como última palabra del arte político, como conquista reciente del modernismo aplicado á la gobernación de los pueblos. Nada tan inexacto como eso. La costumbre de tales propagandas es antiquísima. La moda será todo lo in-

glesa que nuestros colegas quieran, pero en España se la han puesto ya varias generaciones.

Antigua ó novísima, costumbre ya hecha ó procedimiento á ensayar, lo cierto es que esas campañas sólo se pueden hacer en los periodos de agitación y de crisis nacional ó en aquellos en que convenga provocar tal crisis y tal agitación para grandes fines nacionales.

Y esto que es una regla que en todas partes—poco nos costaría demostrarlo respecto de Inglaterra—debe serlo y más estrecha, y más ineludible, en España por consideraciones de muy fácil explicación. Desde la indole de nuestro régimen político hasta la compleción misma de nuestra oratoria, todo concurre á demostrar lo que afirmamos.

¿Quién duda de las diferencias capitales entre nuestro régimen político y de Inglaterra, no por lo que preceptúan las leyes, sino por lo que establece la costumbre? En Inglaterra el Gobierno se orienta por el Parlamento, y en España ocurre lo contrario, no por errores ni faltas de esas cuya enumeración es tema tan socorrido para oradores y periodistas de oposición, sino por necesidades de nuestro carácter y de nuestra educación política. ¿Para qué, pues, sino para responder á una agitación del país ó para provocarla, se puede ir en España á esas propagandas?

Además de esto, el carácter español no admite otra elocuencia que la romántica y alborotada del tribuno. El orador reflexivo y en calma, predicador de ideas puras y de hechos serenos, no encuentra eco en las masas, que necesitan para conmoverse imágenes brillantes, apóstrofes enérgicos, ardorosas metáforas, todo lo que es, en suma, soflama tribunicia.

Pruebanlo todos nuestros grandes oradores populares y lo prueba la experiencia de todos los tiempos. El mismo caso de Zaragoza, en que el Sr. Moret apenas fué escuchado cuando explicaba la autonomía, siendo, por el contrario, calurosamente aplaudido cuando emprendía derroteros peligrosos, ¿qué demuestra, sino la predilección oratoria de nuestro vulgo por todo lo que es violencia retórica sobre todo lo que sea metódica exposición de doctrina?

Por otra parte—lo decimos con franqueza,—en la mayoría de nuestras provincias la política activa no se hace no sólo entre dos partidos que riñen por ideas y bajo su amparo, sino entre dos bandos que se disputan la dominación y el influjo. Por esta razón, no sólo está siempre la lucha en condiciones de enconarse, hasta ser sangrienta, sino que, además, no se siente gran apego á principios fundamentales ni accidentales de nin-

guna especie. Por esto prende cualquier idea subversiva, tanto mejor cuanto más violentamente se produzca.

Recordamos ahora el viaje que en 1892 hizo por Asturias el Sr. Sagasta. Iba el jefe de los liberales en busca de reposo y salud en las aguas de Borines; pero sus amigos le obligaron á visitar varias poblaciones, pronunciando discursos. No fueron éstos violentos, ni indiscretos siquiera y, sin embargo, si el viaje se prolonga, hubiera acabado en motín.

Ahora bien: ¿hállase nuestro país en estado de agitación íntima que á los partidos directores convenga orientar en tal ó cual sentido? No, indudablemente. España entera solo desea una cosa. Desde S. M. la Reina hasta el más humilde labrador de Castilla, los españoles sólo desean que terminen los presentes infortunios de la manera más honrosa y menos perjudicial para la patria, y España entera sabe que eso no se ha de lograr más pronto ni mejor por unos cuantos discursos ni por unos cuantos escándalos políticos en las tranquilas ciudades.

¿Es que ya que no hay tal agitación conviene provocarla? A los pescadores en río revuelto es posible que convenga. A España, no, porque tanto más débil será para resolver sus problemas, cuanto más se turbe su armonía y su serenidad. ¿No dicen *El Imparcial* y el *Heraldo*, y no ha dicho el Sr. Sagasta, que ahora andan muy debilitados los Estados Unidos por sus luchas interiores de obreros contra patronos, de proteccionistas contra ultraproteccionistas y de *jingoes* contra sensatos? Pues lo mismo tendrán que pensar de una España dividida y agitada con todas las turbulencias de la pasión política.

He aquí por qué celebramos la resolución del Sr. Sagasta, en contra de los consejos del *Heraldo* y de *El Imparcial*.

Carta de Madrid

23 de Julio de 1897.

Aprieta el calor como en los veranos más rigurosos: las calles parecen sartenes hirvientes y apenas si hay aire que respirar. Para colmo de desdichas, el agua con que apagamos la sed se sirve en condiciones imposibles. La verdad es que vivir en la capital de España es una delicia: en Europa se la llama la ciudad de la muerte.

Marchóse anoche el presidente del Consejo de ministros. Los Consejos que ahora se celebren en la villa y corte serán sanos, breves y sin importancia. No se espera que ocurran sucesos de mayor cuantía.

Los telegramas de San Sebastián anuncian que á muchos liberales les ha producido mal efecto las frases pronunciadas por el Sr. Moret en Zaragoza que han sido generalmente consideradas como

una amenaza ó una falta de respeto al trono.

No creemos que la lectura del discurso íntegro del exministro demócrata, tal como le publica el *Diario de Avisos*, de Zaragoza, puede modificar la impresión que causaron los extractos telegráficos, cuya fidelidad en lo esencial queda acreditada con la publicación hecha por el periódico zaragozano.

Justo es reconocer, sin embargo, que este lenguaje no es el habitual en el Sr. Moret, á quien, por el contrario, han atacado muchas veces sus correligionarios exaltados por suponerle blando y acomodaticio en exceso.

Sin ir más lejos, ¿quién no recuerda lo que parte de la prensa, y no pocos insionistas, decían del exministro de Estado con motivo de la pregunta que dirigió el Sr. Cánovas al abrirse las Cortes?

No es extraño que esa coacción pese sobre el Sr. Moret y le obligue, en cierto modo, á defender su puesto en el partido liberal, poniéndose al diapason de los que padecen perpetua calentura oposicionista.

Algo disculpan al Sr. Moret estas especiales circunstancias de su partido, que no sólo pesan sobre él, sino sobre algunos otros liberales distinguidos, los cuales se ven obligados á veces á dar gusto al coro por miedo de que disminuya su crédito en la agrupación á que pertenecen, y que casi siempre está dirigida por lo impaciencia de los cesantes.

Con todo, debe ser sensible para el señor Moret que un periódico revolucionario como *El País* se crea en el caso de darle lecciones de respeto hacia la Corona, diciendo que los republicanos habrán sacado soldados de los cuarteles cuando han podido hacerlo, pero se avergonzarían de amenazar á la Reina.

Según cartas de Zaragoza, entre los fusionistas sensatos de aquella capital causaron tan mal efecto las frases finales del discurso del Sr. Moret y las escenas con que terminó el banquete (en el cual no llegaron á 150 los comensales, á pesar de haber venido comisiones de varios puntos de la región), que fueron contados los que bajaron á la estación á despedir al exministro de Estado y á sus acompañantes.

En realidad, los que han jaleado al señor Moret han sido los republicanos.

El telégrafo no cuenta nada de particular ni de San Sebastián, ni del resto de las provincias.

De Cuba que Weyler ha llegado á la Habana y ha dicho que no es preciso que vayan allá más generales, pues con los que hay y los coroneles que ascenderán bastará.

De Filipinas no he visto telegramas. El elemento joven del carlismo prepara un meeting en Ciudad Real y los republicanos en León.

El descubrimiento de nuevas y ricas minas de oro en América va á producir conflictos entre el Canadá y los Estados Unidos. ¿Cómo se desea la posesión de los metales preciosos!

Y aquí haré punto hoy. Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL

Región

Zaragoza

De *El Diario de Zaragoza*:

«El distinguido médico militar D. Cándido Navarro, que se halla prestando servicio en el ejército de operaciones de la isla de Cuba, ha merecido por su laudable comportamiento en aquella campaña el ascenso á médico primero.»

Es el señor Navarro paisano nuestro y úne-nos á él gran amistad. Por estas razones, la noticia nos ha causado inmensa satisfacción. Enviamos al señor Navarro nuestra más cumplida enhorabuena.»

—Del *Diario de Avisos*:

«Los periódicos de Cuba llegados en el último correo, se ocupan con alguna extensión de la inauguración del Cuartel de Voluntarios de Sagua la Grande, restaurado por esta patriótica institución.»

En este Cuartel se han colocado artísticos rótulos de hierro esmaltado hechos en la fábrica de nuestro estimado amigo D. Manuel Viñado.

Los rótulos, que estuvieron expuestos en Zaragoza antes de ser enviados á su destino, merecieron grandes elogios, y ahora los periódicos de la Habana encomian mucho su elegancia y solidez.»

—De *El Mercantil de Aragón*:

«Mañana, á las once, se celebrarán en la iglesia del Seminario Sacerdotal de San Car-

los solemnes funerales en sufragio del alma de D. Rafael Pardini y de Val, malogrado y heróico primer teniente de Artillería, que falleció en Singapoore, á su regreso de la campaña de Filipinas.»

Reiteramos, con tan triste motivo, la expresión de nuestro sentimiento á la distinguida familia del finado.»

—Del *Heraldo de Aragón*:

«Varios jóvenes de esta población se han dado una cita paradentro de diez años.»

La reunión tendrá lugar el día 1.º de Enero de 1907 en las puertas del Congreso de los diputados y á las doce en punto de la mañana.

Es un verdadero compromiso que contraen los obligados, imponiéndose, además, el deber de auxiliar al compañero y su familia que el día citado se encuentren en situación económica más apurada.»

MADRID AL DIA

(De nuestro servicio especial)

EL MENTIDERO

Con este título se publicó anoche un periódico en el teatro de la Zarzuela.

A juzgar por el primer número que anoche se repartió, el nuevo colega ha de tener larga y próspera vida.

Que hay dinero en la empresa propietaria lo demuestra el lujo de la edición, el numeroso personal empleado en las tareas del diario, el coste y calidad de los materiales, el abundante servicio telegráfico, la elegancia con que aparecen adornadas las diferentes secciones, y sobre todo el magnífico edificio, casa-palacio de *El Mentidero*, construido por don Luis Muriel para oficinas del apreciable colega.

En su confección hay una variedad encantadora; allí hay de todo, como lo exige el gusto moderno.

La sección de la *Temperatura* está confiada á Matilde Pretel, que en unión de unas cuantas señoritas elegantes han ideado un vistoso figurín para combatir los cambios bruscos de estación que en nuestro clima son tan frecuentes.

El revistero de salones es Pepe Sigler, el distinguido barítono de Jovellanos que firmará en *El Mentidero* con el pseudónimo *Smoking*. Su artículo de presentación fué muy celebrado.

La *Crónica parlamentaria* ofrece una novedad. En ella se da cuenta de que en las Cámaras se ha inventado un servicio médico-farmacéutico, en vista del calor de ciertas discusiones. La farmacia tiene de todo... como en botica, naturalmente. Esta escena, digo, esta Crónica, ha causado sensación, proporcionando un éxito á los redactores de *El Mentidero*.

Hay también una sección de *Diversiones*, ilustrada con fotograbados preciosos y con geroglíficos *fin de siglo*, que ha de ser uno de los mayores éxitos del nuevo periódico.

Nos obsequia con una reproducción de *El Príncipe de Viana*, de Moreno Carbonero, que es un encanto; trae también una escultura (Psiquis sorprendido) y una mariposa de Fortuny, que son dos *deñados* artísticos admirables. No es extraño el éxito porque de esta sección está encargado un artista de la talla de Muriel.

Hasta en la plana de anuncios hay novedades y cosas de gracia. Allí sale doña Mariquita, la célebre chocolatera de la calle de Alcalá, bailando un minué, Botín el pastelero, la quinta de la Esperanza, y otros anuncios ilustrados con una fuerza cómica irresistible.

En fin, que el primer número de *El Mentidero* viene pegando, como decimos en el argot periodístico.

La sección musical es del maestro Mateos y también está hecha con cuidado é inspiración.

Los redactores principales del diario son dos poetas cómicos de firma acreditada.

Gabriel Merino y Enrique López Marin, de tal manera han acertado en la confección, que anoche numeroso público acudió á las oficinas de *El Mentidero* á tributarles una ovación ruidosa, hasta el punto que dichos señores tuvieron que presentarse á saludar diez ó doce veces para corresponder á los aplausos de la multitud.

La empresa de la Zarzuela, que tiene también parte en la propiedad, ha elegido su teatro, como único punto de visita y suscripciones de *El Mentidero*. Según noticias, va tan próspera la cuestión administrativa que se han agotado ya los talonarios de *billetes-recibos* para muchos días.

Resumen: un *exitazo* que dentro de poco se reproducirá en provincias, pues seguramente lloverán pedidos en la administración del nuevo y afortunado colega.

FLAVIO.

Madrid 23 de Julio de 1897.

GUERRA GRECO-TURCA

La paz

Dicen de Constantinopla que el ministro turco de Negocios extranjeros ha comunicado al embajador de Inglaterra el decreto del sultán relativo á la frontera de Thesalia.

Parece que dicho documento no es tan explícito como se suponía, pues el sultán hace algunas restricciones acerca de la nueva demarcación de límites.

El embajador de Alemania ha recibido el encargo de formular las proposiciones referentes á la indemnización de guerra.

Quejas de la prensa

La prensa inglesa continúa acentuando sus quejas contra el gobierno del sultán de Turquía por su política de aplazamientos y engaños.

Algunos de los últimos actos del mismo son, en concepto de los diarios ingleses, despreciativos é insultantes; las potencias sufren continuas humillaciones; en Creta y en Thesalia sigue reinando la intranquilidad; Grecia camina á la insolencia y la ruina, y aunque Europa repite su propósito de emplear la fuerza, Abdul Hamid no debe creerlo así, á juzgar por la doblez con que procede.

Otro gobernador

Ha salido de Constantinopla para Creta Djevad Bajá, á fin de encargarse del mando superior de la isla.

Rápida

Fiestas en puerta.—«Otro dato»

Antiguamente, cuando el Ayuntamiento de Huesca tenía *todo lo que hay que tener*, se anunciaban en sensoos programas de gruesos caracteres «Grandes fiestas y ferias», con motivo de la festividad de nuestro patrono, San Lorenzo mártir.

Hoy como las cosas *cambean* ni hay fiestas, ni ferias ni nada. Casi, casi ni gigantes porque hemos visto la restauración de dos de ellos y por ende son otros tantos los que quedan.

Cabezudos hay; los de siempre. Y nada más.

¡Cuánto se van á lucir los señores del concejo!

Mejor van á portarse algunos pueblos de la provincia en obsequio á su fiesta popular y al vecindario.

Aquí por lo visto no merecemos más, ó si lo merecemos no nos lo quieren dar: total en paz.

Resultado que no habrá fiestas y los oscenses podemos cantar á coro el tango de «Tío yo no he sido.»

No le hemos visto la punta á cierto suelto titulado «Otro dato.»

No vemos otra cosa que los golpes de bombo y platillos, muy peculiares en la Redacción confeccionadora del suelto aludido.

Todo es cuestión de *hermandad*.

Al freir será el reir.

San Fulano.

Notas del día

Conducta noble

Nobleza y sentimientos de caballerosidad revelan las manifestaciones hechas por el Sr. Castellano á uno de los redactores del *Heraldo de Madrid* y que á continuación copiamos.

Compárense la conducta del dignísimo ministro de Ultramar é ilustre hijo de Aragón, D. Tomás Castellano, con la seguida por el conde de Romanones en el banquete de Zaragoza.

No necesitamos hacer comentarios; pues nos cabe la satisfacción á los que tenemos en alta estima la amistad del Sr. Castellano, el saber la dureza con que se ha juzgado por todos, la extemporánea y cobarde agresión del señor conde de Romanones.

El Sr. Castellano ha dado una vez más una prueba de su acostumbrada hidalguía aragonesa.

«Declaraciones de Castellano»

Un redactor del *Heraldo de Madrid* ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de Ultramar.

El Sr. Castellano ha dicho que no guarda rencor al conde de Romanones el cual, para injuriarle eligió el sitio peor, donde todos conocen al Sr. Castellano.

Añadió el ministro que los expedicionarios liberales, que fueron objeto de un buen recibimiento en Zaragoza marcháronse completamente solos.

Y terminó el Sr. Castellano tan enojoso asunto diciendo que es bien pública la enemistad que el conde de Romanones le profesa. No solo de aquel asunto habló el ministro de Ultramar con el redactor del *Heraldo*.

Dijo también que había recibido informes amplios del general Primo de Rivera acerca de las reformas que en Filipinas han de introducirse, reformas económico-administrativas y algún tanto políticas.

El Sr. Castellano manifestó seguidamente que el día 15 de Agosto serán entregadas á los suscriptores del último empréstito para Filipinas, las carpetas definitivas, cangeándolas por las provisionales.

Y terminó la conferencia el ministro de Ultramar, mostrando gran optimismo en cuanto se refiere al problema económico de la isla de Cuba, que ha mejorado mucho en el último mes, y diciendo que las reformas, en cuanto se lleven á la práctica, han de producir muy buenos efectos.»

Nos hemos enterado, con disgusto, de los trabajos de propaganda iniciados por los protestantes en esta ciudad.

Faltos de la franqueza necesaria para confesar á la luz del día sus heterogéneas doctrinas, optan por el procedimiento de repartir periódicos y hojas con el llamativo título de «morales é instructivas» que son una ofensa á la religión católica, que es la del Estado; á la ciencia, á la literatura y hasta al sentido común.

Lo probaríamos si tales publicaciones merecieran el honor de imprimirse en letras de molde y la atención del más desprecupado. Aún así estamos dispuestos, y al igual que lo prometemos lo cumpliremos, á desenmascarar á los autores de la empresa, si persisten en ella, y á cortar el vuelo de sus propagandas, cualquiera que sea la fase en que se presenten, y en el alcance de nuestras fuerzas, pues nos duele sobremanera que se engañe á los niños con el regalo de un papel y se explote la credulidad de las madres con lo pomposo del título y el tecnicismo empleado.

Rogamos á la autoridad vea de impedir la propaganda por los medios que la ley suministra y á los padres que extremen las precauciones que requieren las circunstancias.

A los factores de la empresa nos limitamos á decirles que los han engañado lastimosamente. En Zaragoza no encontraron un edificio donde recogerse, en Huesca no hallarán un corazón abierto á sus propósitos.

Hemos recibido un libro elegantemente encuadernado, en el cual se da cuenta de la suscripción que se inició y llevó á cabo en la Habana, para la compra de un cañonero de tercera clase que se denominará «El Dependiente».

Esta suscripción ha sido favorecida por todos los dependientes de comercio de aquella ciudad y otras importantes de la isla.

«El Dependiente» será propiedad de la nación y quedará al servicio del apostadero de la Habana.

Es digna de encomio la conducta de la honrada clase que ha contribuido á tan meritoria obra y agradecemos la deferencia de la Junta directiva por el envío del citado libro.

A la hora de costumbre se celebrará mañana en la Catedral la solemneidad consagrada al patrón de España Santiago.

El sermón corre á cargo del docto magistrado D. Antonio Sánchez Pastor.

En la parroquia de San Pedro habrá misa y sermón que pronunciará el elocuente orador D. Juan Placer.

Las Hermanas de la Caridad celebrarán el lunes próximo solemnes cultos dedicados á Santa Ana. En la fiesta de la Misericordia ocupará la cátedra sagrada un reverendo padre jesuita, y en la del acreditado Colegio del Coso, el muy ilustre Sr. D. Antonio Sánchez Pastor.

Dice un periódico madrileño:

«En una carta de Zaragoza encontramos los siguientes curiosos pormenores relativos á la expedición Moret y compañía:

«La entrada fué aparatosa. Los liberales de aquí habían reclutado cien golfos, que con hachas encendidas precedieron

á las 20 carretelas que llevaron á los festeros á casa de Moncasi; pero ni hubo entusiasmo ni público numeroso; y si se dió algún viva fué friamente acogido, oyéndose á los alquilados, que á gritos reclamaban la peseta delante de la casa, más que á los jaleadores.

En el banquete no llegaron á 150, á pesar de haberse convidado á muchos y de haber hecho venir Comisiones de fuera de Zaragoza.»

En el expreso de las diez salió anoche de Madrid para San Sebastián y Santa Agueda, como estaba anunciado, el señor presidente del Consejo de ministros, acompañado de su bella y distinguida esposa.

Los señores de Cánovas del Castillo fueron despedidos por numerosísima y muy selecta concurrencia.

Los ministros, las autoridades de Madrid, los directores generales y demás elevados funcionarios, así como todos los conservadores de distinción que quedan en Madrid, acudieron á la estación del Norte.

Daban realce al inmenso grupo aristocráticas damas.

Al partir el tren resonó un prolongado aplauso y vivas á los Reyes y al ilustre estadista.

Record taurino de Mazzantini

Es curiosa la siguiente noticia que publica un colega de Santander:

«Razón teníamos al decir ayer que cuando el famoso guipuzcoano se había comprometido á torear en Valencia los días 29 y 30 de Julio y en Santander el primero de Agosto sería por tener la seguridad de poder hacerlo.

Mazzantini, que se halla actualmente en Puerto Viego, como dijimos ayer, saldrá de aquí el 27 á las dos y cincuenta y cinco de la tarde, llegará á Madrid el 28 á las ocho y veinticinco de la mañana y saldrá el mismo día á las ocho treinta de la noche para llegar á Valencia el 29 á las doce y cinco de la tarde.

Saldrá de Valencia el día 30 á las siete de la tarde; llegará á Madrid el 31 á las tres cincuenta y cinco de la tarde; saldrá á las siete de la misma y llegará á Santander el día primero á las once de la mañana.

Para poder tomar en Valencia el tren mixto de las siete de la tarde el día de la segunda corrida, está convenido que la misma comience á las tres de la tarde, y como es de nueve toros, está facultado Mazzantini para salir de la plaza después de arrastrado el octavo toro, ó antes si fuera absolutamente preciso.

La empresa de Valencia, para llevar á Mazzantini á torear en las corridas de feria, que caen en las mismas fechas que las de aquí, ha retrasado y alterado aquéllas por medio de un segundo cartel.

Ahora lo que se necesita es tener la constitución física que tiene D. Luis para resistir el record que va á batir entre Santander y Valencia y vice-versa, en cinco días y toreando en las dos plazas.

¿Qué diría, si resucitara Pedro Romero, que hacia los viajes en galera?

Mientras los fusionistas intentan vanamente agitar al país ofreciéndole soluciones que no tienen, ó que no resuelven los problemas pendientes, el Gobierno se ocupa en atender á todas las necesidades patrias.

Con ese fin el ministerio de la Guerra cuida de los elementos de combate; el de Marina del mejoramiento de la armada; el de Ultramar, de obtener recursos para Filipinas, y el de Hacienda de la aplicación y desarrollo de la última ley de recursos extraordinarios para sufragar los intereses de la deuda creada y mantener la normalidad del presupuesto ordinario.

En breve se publicarán los pliegos de condiciones que se están ultimando y el anuncio para el arriendo de las cédulas personales, monopolio del petróleo y salinas de Torre Vieja.

En esa labor y en otras no menos importantes y necesarias para el Tesoro, se ocupa el ministro de Hacienda.

Un telegrama del Cairo que publica la prensa francesa anuncia que Inglaterra procura atraerse al Madhi, y que agentes británicos le ofrecen el reconocimiento de su soberanía sobre el Sudán, comprendiendo el Senaar, Darfur y Kordofan, bajo la condición de que acepte el protectorado de la Gran Bretaña.

Añade el telegrama que se duda que prosperen tales negociaciones, pues el Madhi, representante del fanatismo musulmán, no quiere tratar con cristianos.

De no llegarse á un arreglo que, según parece, desean los ingleses, por inspirarles poca confianza la actitud de Abisinia, habrá que enviar una expedición militar contra el Madhi.

Como los franceses distan mucho de ser espectadores desinteresados de los asuntos de Egipto y territorios fronterizos, no consideramos testimonio irrecusable el telegrama de la Agencia Havas que contiene estas noticias.

El ministro de Hacienda ha recibido un telegrama, suscrito por el Ayuntamiento, el diputado á Cortes, el comercio y la industria de Torre Vieja, rogándole que, á fin de procurar que haya licitadores en la nueva subasta para el arriendo de las salinas y puedan explotarse éstas en grande escala para dar vida á aquella población y sustento á los obreros, se deje en libertad al que resulte arrendatario de fijar en las ventas el precio de la sal.

A petición del comercio catalán y del acuerdo, para satisfacerla, el ministro de Ultramar y la Compañía Trasatlántica, se ha prestado esta última á llevar á cabo una nueva expedición extraordinaria á Filipinas, para la cual hay ya en los muelles de Barcelona más de 2.500 toneladas de mercancías.

Para cuando se fije—que será pronto—la salida del buque expedicionario, se tiene la seguridad de que la carga duplicará, por lo menos, aquel número de toneladas.

Se ha dispuesto de real orden que la exención de timbre concedida para las entradas generales en los espectáculos públicos, no alcancen á los billetes para las corridas de toros, sea cual fuere su denominación, porque no hay en realidad entradas generales propiamente dichas, sino que todos los billetes dan derecho á localidad, como son los tendidos, gradas, etc.

Acaba de publicarse el reglamento general de la Exposición de París de 1900. Contiene 108 artículos.

La Exposición se abrirá el 15 de Abril y se cerrará el 5 de Noviembre. A la Exposición contemporánea se juntará otra retrospectiva centenaria reasumiendo los progresos obtenidos desde 1800. Las máquinas serán puestas en acción todo lo posible á la vista del público, de manera que se demuestre su manera de funcionar iniciando al público en las fabricaciones.

Los productos expuestos serán clasificados en 18 grupos, subdivididos en 120 clases. Los pedidos de admisión á la Exposición deberán recibirse en el Comisariado general antes del 1.º de Febrero de 1899.

Lo del sacristán

Dice un periódico de Sevilla que se han encontrado nuevos restos humanos encerrados en otros dos cajoncitos y el cadáver de un niño envuelto en unos trapos.

Ordenado por el juez el levantamiento y su traslado al cementerio, resulta del reconocimiento facultativo practicado que estos nuevos restos tienen la misma fecha que los primeramente encontrados, esto es, un año.

El sacristán obstinase en ocultar los nombres de las personas que le encargaron los enterramientos, y afirma, además, que de los restos encontrados solo es responsable de la ocultación de dos cajones con fetos y el cadáver de un niño.

El Juzgado ha reconocido nuevamente los restos depositados en el cementerio, y ha recogido un trapo que estaba envuelto uno de los cadáveres y en el que aparecen las iniciales E. E.

Según dispone la nueva ley de reclutamiento, el día 1.º de Agosto tendrá lugar el ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo. El importe de la redención, tanto para la Península como para Ultramar, es de 1.500 pesetas.

Pasado dicho plazo, y diez días antes del embarque, podrán redimirse los destinados á Ultramar por 2.000 pesetas.

La música religiosa y el Papa

Asegúrase que el Papa se propone dirigir á los obispos una instrucción relativa á la música sagrada, y principalmente al violín, cuyo uso aconsejará proscribir, tanto en solos como en orquesta.

Altas dignidades de la iglesia parece que le han inspirado esta idea, con la cual se halla ahora muy preocupado. Hallando la música sagrada de hoy en exceso teatral y sensualista, quisiera conseguir resucitar los antiguos tiempos, en que campeaba la música grave y severa.

Desde este punto de vista solamente—y porque León XIII es un «diletanti»—condena la música de Mozart y de Hayden, que está muy en boga en las iglesias.

En la instrucción mencionada el Papa no se limitará á hacer el análisis de las distintas clases de música, sino que hablará también acerca de algunos instrumentos.

El mundo religioso y artístico aguarda con curiosidad el documento pontificio, en el que se consignarán opiniones importantes sobre la música religiosa.

Los vinos en Francia

El aspecto de los viñedos en las comarcas del Centro y Norte de Francia, y en la Gironde, dista mucho de ser satisfactorio. Véase lo que sobre este particular dice un periódico francés:

«Los racimos no han presentado nunca más lamentable aspecto que este año. Hay muchos que se secan y caen como quemados; otros muchos son negruzcos y están llenos de *cochylys* (lepidópteros que atacan la viña); sus granos se desprenden de los pedúnculos, que quedan desnudos. Las uvas, poco numerosas que no han comenzado á florecer más que de pocos días á esta parte, serán las únicas intactas y buenas si el buen tiempo continúa. Mas esto no es todo: el *mildiu*, favorecido por las alternativas de lluvias, sol y nieblas, ha invadido las viñas una quincena de días después del primer *sulfatage*. Si uno pudiera pronunciarse, por el momento presente, de una manera aproximada sobre la cantidad de la cosecha de 1897, nuestro aviso sería que ella no pasará la cuarta parte de la de 1896.

En los *Graves*, por la mucha *coulure* (sequedad y caída de las uvas al comenzar la madurez), la cosecha será débil. En la región de *Cardillac*, serios ataques de *mildiu* en los granos ha hecho que se evalúe la pérdida en cuatro quintas partes de la cosecha (para nosotros es exagerada la cifra).

Coulure general también en el cantón de Sainte-Foix. En el Medoc, ya disminuida la cosecha por las tempestades, se ha presentado también la *coulure*; los granos quedan pequeños, pero prometen sin embargo un regular rendimiento, sobre todo en las cepas ingertadas.

En la extensa región del Mediodía, que es la que cosecha más vino de Francia y la que más directamente afecta á nuestra exportación el aspecto de las viñas sigue siendo muy bueno, no obstante los pequeños ataques que se señalan en algunas partes de *cochylys* y *pirale* y los daños que causa la sequedad, previéndose, si no sobreviene un contratiempo, una abundante cosecha.

La vendimia se anuncia en toda la comarca como muy precoz, pues la madurez se precipita y escapa á sus faces naturales, impulsada por los calores tropicales de estos últimos días.

Los mercados franceses para nuestros vinos continúan con poca diferencia como la semana anterior, si bien realizándose algunas operaciones de relativa importancia, particularmente en París y Burdeos y con ligera tendencia al alza, debida sin duda á las noticias que se tienen de los precios que reinan en España.

Alcance Postal

Madrid 23 de Julio de 1897.

Firma de la Regente

La Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando vocal de la sección tercera de la Junta consultiva de Guerra al intendente de división D. Ramón Altola-guirre.

—Concediendo el mando del regimiento infantería de reserva de Miranda al coronel D. Pío Pazos.

—Concediendo la gran cruz del mérito militar blanca á D. José Mella.

—Nombrando magistrados de la Audiencia de Santiago de Cuba á D. Nicolás Lillo y á D. Jaime Rodríguez.

—Idem id. de la de Matanzas á D. Miguel Rodríguez.

—Concediendo honores de jefe superior de administración á D. Martín Cámara.

Despachos recibidos á última hora de San Sebastián, dicen que ha llegado el Sr. Cánovas. Salieron á recibirle las autoridades, varios conservadores y algunos amigos políticos.

A las seis dicen que se dirigía al palacio de Miramar á visitar á la Regente.

Noticias de Marina

Ha llegado á Cádiz, procedente de Buenos Aires, el vapor correo *Antonio López*.

La sociedad «Salinas de Ibiza» ha dirigido al ministerio de Hacienda una exposición reclamando sobre la anunciada baja de precios en las salinas de Torre Vieja, fundándose en que al adquirir las salinas del Estado, lo hizo bajo la garantía de la ley que le obligaba á sostener en ellas el precio de venta corriente en el mercado de la Península.

Ayer visitaron al señor presidente del Consejo de ministros los diputados de la circunscripción de Cádiz, Sres. Terry y Auñón y el representante del concieto salinero de San Fernando, Sr. Gómez Súnico para exponerle los graves perjuicios que se irrogaban á la industria salinera en caso de realizarse la baja de los precios que se indica en el arriendo de las salinas de Torre Vieja sin tener en cuenta que la ley de 23 de Junio de 1869 que dispuso la venta de las salinas del Estado, consignaba la obligación de sostener en aquellas salinas, cuya explotación se reservaba, un precio igual al establecido en el mercado.

El señor presidente ofreció atender la petición de dichos señores.

Extranjero

París 23.—Comunican de Tánger que reina gran agitación entre las tribus del Sur de Marruecos, surgiendo pequeñas colisiones entre dichas tribus.

París 23.—La prensa del Mediodía censura enérgicamente al alcalde de Tolosa por prohibir las corridas de toros.

París 23.—En varios puntos de Francia ha habido formidables tempestades y grandes granizadas, ocasionando destrozos de consideración en los campos y en los pueblos, á consecuencia de las inundaciones.

París 23.—En términos de Cannes, dicen que un formidable incendio ha destruido algunos bosques.

París 23.—Telegrafian de Londres que se han aplazado hasta Octubre las negociaciones del tratado de arbitraje entre Inglaterra y los Estados Unidos.

EL CORRESPONSAL.

ULTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

En Barcelona.—En Portugal

Madrid 24, 12 tarde (núm. 439.)

Telegrafian de la capital del Principado que el Gobernador civil ha puesto en libertad á un hombre, un niño y tres mujeres, que procedentes de Manresa habian sido detenidos, por los últimos sucesos.

La huelga mejora. Circulan rumores de alteración de orden público en Portugal.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

SECCION DE ANUNCIOS

VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENSA

CON

Quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Convalecencias largas y difíciles, Debilidad general, enfermedades nerviosas y todas cuantas dependen de la pobreza de la sangre, ceden con rapidez admirable á la poderosa influencia del tan acreditado VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENSA.

Vino de Hemoglobina Florensa

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre

Por ser la Hemoglobina un principio ferruginoso natural de los glóbulos rojos sanguíneos, su uso está recomendado por los principales Médicos de España, para la curación de la clorosis, desarreglos menstruales, palidez, anemia y todas aquellas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las principales farmacias de España y América y en la del autor, MAYOR, 1, LÉRIDA

EMULSIÓN FLORENSA

DE

Aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicero-fosfato de cal

Asociados los hipofosfitos y el glicero fosfato de cal al aceite de hígado de bacalao perfectamente emulsionado, constituye la Emulsión Florensa, que es un reconstituyente enérgico y de grato sabor para combatir el raquitismo, la escrófula, anemia, inapetencia y debilidad general.

Elixir de Guayacol Florensa

Medicamento heróico para combatir las toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarro de los bronquios, resfriados antiguos, convalecencia de la pulmonía, etc., etc.

Agua de Panticosa

Se recibe todos los días, en botellas de todas las cabidas, vendiéndose como siempre en el comercio de Francisco Estaún, sucesor de D. Vicente Susin, de Huesca.

También se expenden para fuera los pedidos que se hagan, á precios económicos.

Gran regalo

Por cada una peseta de compra se da un billete con opción á una magnífica caja de música automática.

Mercería, hilos, algodones, juguetería, quincalla, bujías, azúcares, arroces, etc.

Precios económicos

Coso alto, 24--HUESCA--Coso alto, 24

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán, Coso bajo, 77.

Denticina Llanas

Acreditada por la experiencia y de tan positivos resultados en el peligroso periodo de la dentición de los niños como puedan serlo cualquiera otra de sus similares.

Medicamento inofensivo que favorece la digestión, facilita el babeo, cohibe los vómitos y evita las inflamaciones agudas de los intestinos.

Caja de 18 dosis, una peseta cincuenta céntimos.

Pomada antiherpética del Dr. D. Justo Ramón

Usada con excelentes resultados en toda clase de herpes

Botes de cuatro y ocho reales

Sigue la venta de las especialidades de la casa, aguas minerales, medicamentos nacionales y extranjeros, artículos ortopédicos y apósitos para curas antisépticas.

Farmacia de Feliciano Llanas, sucesor de D. Carlos Camo, Ramiro el Monje, 30

HUESCA

Gran Café de "La Unión,"

Concierto diario de piano y armonium, de ocho á once noche, por dos reputados artistas de esta capital.

Se sirven los helados siguientes: Limón, Horchata, Café helado, Mantecado, Leche, Fresa, Crema de Café y Abellana.

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

CONSULTA médico-quirúrgica

DE ONCE Á UNA

Coso alto, 51

LA COMPETIDORA

PARA MAÑANA

Sardineta fresca..... 0'50 pesetas kilogramo

ESCABECHES

Sardineta escabechada..... 1'00 pesetas kilogramo

Bonito..... 2'00 — —

Bonito clase C..... 1'50 — —

Pececillos vivos de colores en peceeras desde 0'50 á 5 pesetas con uno y después á elegir.

Calle ueva del Mercado, 5, HUESCA

HOTEL Y RESTAURANT

LION D'OR

(ANTIGUO HOTEL DE PARÍS)

DIRIGIDO POR

Alfredo Flores

D. Jaime I, número 44, ZARAGOZA

Fonda con mesa redonda.—Comidas en salones separados. Habitaciones para familias, etc.—Precios económicos.

VENTA

Se hace en buenas condiciones de una casa con su corral, sita en esta ciudad de Huesca, calle de Zalmedina, número 10. Del precio y demás condiciones enterarán en la Notaría de D. Pablo Linés, Mercado Nuevo, 12.

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zeldin Seura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.

SE OPERAN CATARATAS

Tintorería y Quita-manchas

Lavados á seco y al vapor, negros especiales para lutos, negros indestructibles sobre algodón.

Especialidad en colores sólidos en lanas, sedas y algodones.

Vda. de C. Polo é hijo
Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30
HUESCA

SERVICIO DE CARRUAJES

Á PANTICOSA

DE

Martín Navascués (Navarrico) y C.

Magnífico LANDEAU y cómodo ÓMNI-BUS, hacen la carrera diariamente desde la estación de Sabiñánigo al Balneario de Panticosa.

Acreditado servicio. Mayorales antiguos. Dirigir los pedidos á NAVARRICO en Sabiñánigo.